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ตอนที ่ 14 

เรื่อง   การวิเคราะหขอมูลเบื้องตน 

 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐานท่ี 2.2 มคีวามรูความเขาใจ และทกัษะพืน้ฐานเกีย่วกบัคณติศาสตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

มาตรฐานการเรียนรูระดับ มีความรู ความเขาใจเกีย่วกับจํานวน และการดําเนินการเลขยกกําลังที่มี 

เลขชี้กําลังเปนจํานวนตรรกยะ เซต และการใหเหตุผล อัตราสวนตรีโกณมิติและการนําไปใช การใชเครือ่งมือ

และการออกแบบผลิตภัณฑ สถิติเบื้องตนและความนาจะเปน เชื่อมโยงกับงานอาชีพในสังคมและอาเซียนได 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

1.  เลือกใชคากลางที่เหมาะสมกับขอมูลและวัตถุประสงคได 

2.  หาคาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน ฐานนิยม ได 

ขอบขายเนื้อหา 

การแจกแจงความถี่เปนวิธีการทางสถิติที่ใชในการจัดขอมูลใหอยูเปนพวก ๆ เพื่อความสะดวกในการ

นําเสนอขอมูลและการวิเคราะหขอมูล 

-  ความถี่ (frequency) คือ จํานวนขอมูลทั้งหมด หรือจํานวนขอมูลในแตละประเภทของขอมูลทั้งหมด 

ที่นําเสนอ 

-  อันตรภาคชั้น (class interval) คือ ชวงขอมูลในแตละกลุมขอมูล 

-  ความถีส่ะสม (cumulative frequency) คือ ผลรวมของความถีข่องคานั้นหรือของอันตรภาคชัน้น้ัน

กับความถี่ของคาหรือของอันตรภาคชั้นที่มีชวงคะแนนตํ่ากวาทั้งหมดหรือสูงกวาทั้งหมดอยางใดอยางหน่ึง 

-  กราฟแสดงความถี่ ไดแก อิสโทแกรม (histogram) และแผนภาพตน-ใบ (stem-and-leaf plot หรือ 

stem plot) 

คากลางของขอมูลเปนตัวแทนของขอมูลเพื่อสรุปลักษณะรวบรวมของขอมูล ไดแก 

 1)  คาเฉลี่ยเลขคณิตเปนคาที่ไดจากการเฉลี่ยขอมูลทั้งหมด 

 เมื่อ  X1, X2, X3 ,⋯ , XN  เปนขอมูล  N   เปนจํานวนประชากร 

 และ X1, X2, X3 ,⋯ , Xn   เปนขอมูล     เปนจํานวนตัวอยาง หาไดจากสูตร 

   µ =  ∑ XiN
i=1
N

     และ    X�=  ∑ XiN
i=1
n
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 2) ถา   X�1, X�2,⋯ , X�k  เปนคาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดที่ 1 , 2 ,⋯ , k  ตามลําดับ 

   เปนจํานวนคาจากการสังเกตในขอมูลชุดที่  1 , 2 ,⋯ , k  ตามลําดับ 

         คาเฉลี่ยเลขคณิตรวม  = 
∑ niX�ik
i=1
∑ nik
i=1

 

 3) มัธยฐานเปนคากลางอีกชนิดหนึ่งซึ่งจะหมายถึง  คาที่มีจํานวนขอมูลที่มากกวาและนอยกวาคาน้ี 

  อยูเทา ๆ กัน  ถาขอมูลชุดน้ีมี    คามัธยฐานจะอยูในตําแหนง N+1
2

 

 4) ฐานนิยมของขอมูล คือ ขอมูลที่มีคามถี่สูงสุดหรือปรากฏบอยคร้ังที่สุด 

 5) พิสัย ไดจากผลตางระหวางขอมูลที่มีคาสูงสุดและขอมูลที่มีคาตํ่าสุด 

  ถา  X1, X2, X3 ,⋯ , Xn   เปนคาของขอมูลชุดหนึ่ง 

  พิสัยของขอมูลชุดน้ี คือ  Xmax − Xmin 

  เมือ่   Xmax   และ  Xmin  เปนคาสูงสุดและคาตํ่าสุดของขอมูลชุดน้ี ตามลําดับ 

กิจกรรมกอนการรับชมรายการ 

ครูผูสอนทบทวนความรูเกี่ยวกับสถิติ การวิเคราะหขอมูล และนําเสนอขอมูลดวยคาสถิติ พรอมทั้ง

ยกตัวอยาง 

กจิกรรมของครูขณะชมรายการโทรทัศน 

สังเกตพฤติกรรม และความสนใจของผูเรียน 

กิจกรรมหลังการรับชมรายการ 

1.  ครูผูสอนและผูเรียนรวมกันอภิปรายและสรุปเน้ือหาตามบทเรียนที่ไดรับชมรายการ  

2.  ใหผูเรียนฝกทําแบบฝกหัดตอไปน้ี 

1.  ขอมูลชุดหน่ึงประกอบดวย  8 , 13 , 8 , 7 , 4 , 8 

1.1  จงหาคาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนิยมของขอมูลชุดนี้ 

1.2  จงพิจารณาวาขอใดเปนความจริงสําหรับขอมูลชุดนี้ 

ก.  มัธยฐานมากกวาคาเฉลี่ยเลขคณิต  ข.  คาเฉลี่ยเลขคณิตและฐานนิยมเทากัน 

ค.  ฐานนิยมนอยกวามัธยฐาน   ง.  มัธยฐานมากกวาฐานนิยม 
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2.  นักเรียน 5 คน ไดคาขนมจากผูปกครองคนละ 20 , 20 , 40 , 50 , 70 บาทตอวันตามลําดับ 

ขอใดตอไปน้ีถูกตอง 

ก.  คาเฉลี่ยเลขคณิต คือ 45 บาท  ข.  มัธยฐาน คอื 50  บาท 

ค.  มัธยฐานเทากับคาเฉลี่ยเลขคณิต  ง.  คาเฉลี่ยมากกวามัธยฐาน 

3.  คาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดหนึ่งซึ่งประกอบดวยขอมูล 7 ขอมูล  มีคา 81  ถาตัดขอมูลออกไป 

1 ขอมูล ทําใหคาเฉลี่ยเลขของขอมูลชุดน้ีเหลือ 78 ขอมูลที่ถูกตัดออกไปมีคาเทาใด 

4.  จงหาวาขอมูลชุดใดที่มีคาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนิยมเทากัน 

ก.  1 , 3 , 3 , 3 , 5    ข.  1 , 1 , 2 , 5 , 6 

ข.  1 , 1 , 1 , 2 , 5    ง.  1 , 1 , 3 , 5 , 10 

5.  ถาคาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของนักเรียนสามคน คือ  38  กิโลกรัม  และนักเรียนหนึง่คนใน

กลุมน้ีหนัก  46  กิโลกรัม สวนอีกสองคนที่เหลือหนักเทากัน อยากทราบวา นักเรียนสองคนที่

เหลือหนักคนละกี่กิโลกรัม 

6.  จากการสํารวจจํานวนเงินที่ผูเรียนสิบคนใชซื้อของในชวงพักกลางวัน ปรากฏวา ผูเรียนใชเงิน

ไปดังน้ี   12  ,  8 ,  9 ,  11 ,  25 ,  54 ,  12 ,  14 ,  20 ,  7  จงหาคาฐานนิยมของขอมูลชุดน้ี 

7.  จากขอมูลน้ี    8 ,  6 ,  7 ,  4 ,  9 ,  8    

จงหาคาเฉลี่ยเลขคณิตและคามัธยฐานของขอมูลชุดนี้ 

3.  ใหผูเรียนทําแบบทดสอบเพื่อวัดความเขาใจในเน้ือหาที่รับชม 
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แบบทดสอบ 

1.  เงนิเดือนของพนักงานบริษทัรํ่ารวย จํากดั จํานวน 50 คน  มีการแจกแจงดังตาราง 

อันตรภาคชั้น ความถี่  

4,501 - 5,000 6 

5,001 - 5,500 10 

5,501 - 6,000 15 

6,001 - 6,500 12 

6,501 - 7,000 7 

รวม 50 

ฐานนิยมอยูในอันตรภาคชั้นใด 

ก.  4,501-5,000    ข.  5,501-6,000** 

ค.  6,501-7,000    ง.  4,501-7,000 

2.  แผนภูมิแสดงการเปรียบเทียบรายไดจากแผนกตาง ๆ ของหางสรรพสินคาในป พ.ศ. 2556 

 

ป พ.ศ. 2556 หางสรรพสินคามีรายไดทั้งหมด  42,856,000  บาท รายไดจากซุปเปอรมารเก็ตมากกวารายได

จากของเด็กเลนเทากับเทาไร 

ก.  10,371,152  บาท   ข.   6,342,688  บาท** 

ค.    4,028,464  บาท   ง.   5,914,128  บาท 

 

 

เครื่องใชไฟฟา 

18% 

ของเด็กเลน 

10% 

ซุปเปอรมารเก็ต 

24% 

เครื่องแตงกาย 

21% 

เฟอรนิเจอร 

14% 

เครื่องสําอาง 

13% 
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3.  จากแผนภูมิวงกลมปริมาณของขาวโพดแตกตางจากมันสําปะหลังเทาใด 

 

หนวย : ลานตัน 

ก.  1.4     ข.  1.8 

ค.  5.0     ง.  6.8 

4.  จากการตรวจสอบราคาขาวสารชนิดถุงละ 5 กิโลกรัม ของรานคาหลายแหงปรากฏวา  

ราคาขาวสารตอถุงเปนดังนี้  150, 153, 170, 160, 165, 180, 175, 139, 145, 149  

    จงหาราคาเฉลี่ยของขาวสารชนิดถุงละ 5 กิโลกรัมของรานคาแหงนี้ 

ก.  152.60    ข.  154.60 

ค.  156.60    ง.  158.60 

5.  ถาน้ําหนักของนักเรียนกลุมหนึง่ซึ่งมี 5 คน คือ 41, 46, 44, 49 และ 43 กิโลกรัม ถานักเรียนกลุมนีม้ีสมาชิก

เพิม่อีก 1 คน คาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของนักเรียนทั้งหกคนนีเ้ปน 46 กิโลกรัม จงหาน้ําหนักของ

นักเรียนคนทีห่ก 

 ก.  33  กโิลกรัม    ข.  43  กโิลกรัม 

ค.  53  กโิลกรัม    ง.  63  กโิลกรัม 

  

ขาว 8.2 ขาวโพด 3.2 

มันสําปะหลัง

1.4 
ออย 1.2 

การเกษตร 

ขาว 

ขาวโพด 

มันสําปะหลัง 

ออย 
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เฉลยแบบฝกหัด 

1.  ขอมูลชุดหน่ึงประกอบดวย  8 , 13 , 8 , 7 , 4 , 8  

จงหาคาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนิยมของขอมูลชุดนี้  และจงพิจารณาวาขอใดตอไปนี้เปนความจริง

สําหรับขอมูลชุดน้ี 

1.1  จงหาคาเฉลี่ยเลขคณิต  มัธยฐาน และฐานนิยมของขอมูลชุดน้ี 

       เฉลย คาเฉลี่ยเลขคณิต คือ 8  มัธยฐาน คือ 8  ฐานนิยม คือ 8 

1.2  จงพิจารณาวาขอใดเปนความจริงสําหรับขอมูลชุดน้ี  คือ  คาเฉลี่ยเลขคณิตและฐานนิยมเทากัน 

2. นักเรียนหาคนไดคาขนมจากผูปกครองคนละ 20 , 20 , 40 , 50 , 70 บาทตอวันตามลําดับ ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 

      เฉลย คาเฉลี่ยเลขคณิต คือ  40  มัธยฐาน คือ 40   คําตอบที่ถูกตอง คือ ขอ ค. 

3.  คาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดหนึ่งซึ่งประกอบดวยขอมูล 7 ขอมูล มีคา 81 ถาตัดขอมูลออกไป 1 ขอมูล 

ทําใหคาเฉลี่ยเลขของขอมูลชุดนี้เหลือ 78 ขอมูลที่ถูกตัดออกไปมีคาเทาใด 

      เฉลย ขอมูลทั้งหมด 7 จํานวน มีคาเฉลี่ยเลขคณิต คือ  81 

จะได ผลรวมของขอมูลทั้ง 7 จํานวน คือ  81 × 7 =  567 

ตัดขอมลูออกไป 1 จํานวน  คาเฉลี่ยเลขคณิต คือ  78 

จะไดผลรวมของขอมูล 6 จํานวน คือ  78 ×  6 =   468 

น่ันคือ  จํานวนที่ถูกตัดออกไป คือ   567 - 468  =  99 

4.  จงหาวาขอมูลชุดใดที่มีคาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนิยมเทากัน    

 ก.  1 , 3 , 3 , 3 , 5 ข.  1 , 1 , 2 , 5 , 6 

 ค.  1 , 1 , 1 , 2 , 5 ง.  1 , 1 , 3 , 5 , 10 

        เฉลย    ขอ ก.  คือ   X�  =  3 มัธยฐาน  =  3 ฐานนิยม  =  3 

5. ถาคาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของนักเรียนสามคน คือ 38  กิโลกรัม  และนักเรียนหน่ึงคนในกลุมน้ีหนัก 

46 กิโลกรัม สวนอีกสองคนที่เหลือหนักเทากัน อยากทราบวา นักเรียนสองคนที่เหลือหนักคนละกี่กิโลกรัม 

       เฉลย    คาเฉลี่ยเลขคณิตของนํ้าหนักนักเรียน 3 คน คือ  38  กิโลกรัม 

จะไดผลรวมของนํ้าหนักของนักเรียน 3 คน เทากับ   38 ×  3 =  114  กโิลกรัม 

มีนักเรียนหน่ึงคนในกลุมน้ีหนัก  46  กโิลกรัม 

ดังน้ัน อีกสองคนที่เหลือมีนํ้าหนักรวมกัน  114 - 46  =  68  กโิลกรัม 

แต 2 คนที่เหลือมีนํ้าหนักเทากัน  จะไดวา แตละคนมีนํ้าหนัก  
68
2

   =  34  กโิลกรัม 
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6.  จากการสํารวจจํานวนเงินที่ผูเรียนสิบคนใชซื้อของในชวงพักกลางวัน ปรากฏวาผูเรียนใชเงินไปดังน้ี 

 12 ,  8 ,  9 ,  11 ,  25 ,  54 ,  12 ,  14 ,  20 ,  7   จงหาคาฐานนิยมของขอมูลชุดนี้ 

เฉลย   ฐานนิยม คือ  12  เรียงขอมูลจากนอยไปมาก คือ  7 ,  8 ,  9 ,  11 ,  12 ,  12 ,  14 ,  20 ,  25 ,  54 

   ฐานนิยมของคาการวัดเปนขอมูลที่ปรากฏบอยที่สุดหรือมีความถี่สูงสุด  สัญลักษณทีใ่ชแทนฐาน

นิยม คือ  Mo    

7.  จากขอมูลน้ี   8 ,  6 ,  7 ,  4 ,  9 ,  8    คาเฉลี่ยเลขคณิตและคามัธยฐานของขอมูลชุดนี้เทากับเทาไร 

เฉลย   x� = 8+6+7+4+9+8
6

=  42
6

  =  7  

   มัธยฐาน   4 , 6 , 7 , 8 , 8 , 9  

                    
7 + 8
2

  =   7.5 
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